



郑在督办



骑车逆行不听劝阻摔伤 志愿者要担责吗

骑电动车逆行不听志愿者劝阻冲岗摔伤，志愿者该担责吗？昨天，河南高院“豫法阳光”发布焦作中院审理的一起案例，一起来看看法官是如何判决的。

案情 交通志愿者惹上官司

2021年11月30日下午，薛某接受单位安排，作为志愿者，在该县一学校门口北侧斑马线路西的非机动车路口劝阻逆行车辆。

16时许，正值小学生放学高峰期，骑电动车的沈某撞上刚放学的女儿行至学校门口北侧时，薛某将沈某拦下，并告知其应当到路东侧的非机动车道行驶。此时该路段又出现其他由南向北逆行行驶的电动车辆，薛某在拦截其他逆行电动车时，沈某乘机加速继续向北行驶，薛某发现后伸手拦截，沈某驾驶车辆失控倒下，沈某及其女儿摔倒在地。

见此情形，薛某拨打110报警，并通知其单位人员到场处理。当地公安交通警察大队向沈某出具了道路交通事故处理通知书。在场工作人员及时将沈某送至当地医院就诊，诊断为左肩关节损伤，产生诊查费、门诊费、检查费合计64元。

回到家后，沈某认为志愿者薛某的拦车行为对其构成民事侵权，向法院起诉，请求判令薛某及其单位赔偿财产及精神损失1万元，并书面赔礼道歉。

薛某辩称，其是受单位安排而参加志愿者活动，该行为系执行工作任务，故其被告主体资格不合格，应当驳回原告的诉讼请求。此外，其作为志愿者对违反交通规则的行为进行劝阻和制止，是出于志愿者执勤工作的职责要求，并非对原告实施的加害行为，不具有违法性。原告违反自身负有的注意义务，对自身摔倒有过错。

判决 志愿者无过错，不赔偿

本案的争议焦点在于薛某是否构成侵权。一审法院审理认为，薛某接受单位参与文明城市创建活动的工作安排到指定路口开展志愿者活动，属于职务行为。用人单位工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由用人单位承担侵权责任。因此如构成侵权，应当由单位承担相应的赔偿责任。事故发生时沈某存在逆向行驶的违法行为，薛某发现后并未直接拦截，而是示意沈某停车并告知其到正常行驶车道行驶。在薛某分神处理其他逆行车辆时，沈某加速继续逆行向北行驶，薛某此时伸手拦截是在第一次劝阻未果的情况下做出的下意识动作，并无主观致沈某受到损害的故意。综合考量当事人行为的性质、通行的做法、紧急状态、本能反应等因素，应当认定薛某制止沈某的行为是正当行为，对沈某的损害结果亦不存在过错。

因此，沈某要求薛某及单位赔礼道歉并赔偿损失没有依据，法院不予支持。最终，一审法院判决，驳回原告沈某的全部诉讼请求。原告不服一审判决，提起上诉。二审法院判决驳回上诉，维持原判。 记者 鲁燕

郑登快速通道信号灯咋还不上岗

本报讯(记者 汪永森 文/图)“南三环到绕城高速段的郑登快速通道大车、货车多，安全隐患大，红绿灯安装后一直不用，旁边有新建小区和学校，周末到侯寨、樱桃沟和树木园玩的人很多，安全问题不容忽视。”近日，市民邱先生向本报反映，郑登快速通道部分路口安装的交通信号灯未能亮起，长达10公里的道路通行环境复杂，交通事故多发，希望相关部门采取措施让信号灯尽快“亮”起来。

6月12日上午，记者沿南三环与郑登快速通道交叉口南行，至金海路口时发现路口安装的信号灯未能正常工作，车辆和行人通行靠路中放置的太阳能信号灯维持，随后的立春路口所安装的交通信号灯同样没有亮起，多数车辆观察着路中太阳能信号灯通过，部分车辆司机则通过观望道路两侧人员通行状况，无视路中信号灯直接闯灯而过。南四环以南的郑登快速通道上，进入侯寨乡和樱桃沟景区的几条乡道入口处交通同样依靠太阳能信号灯指挥，树木园南侧台郭村口安装的交通信号灯也没有亮起。

郑州交警三支队民警介绍，郑



郑登快速通道交通秩序混乱

登快速通道二七区范围内10余个路口信号灯未能正常工作，太阳能信号灯夜间难以发挥作用，交通信号灯及监控设施缺位，给沿线小区学校的居民师生及市民出行安全造成了影响。

6月12日，记者就郑登快速通道信号灯问题致电郑州市交管局科研所，工作人员表示四环以外的道路属于公路范畴，并不属于交警部门管理的城市道路。

郑州市公路事业发展中心养护

处工作人员表示，四环以外交通信号灯不亮多数与电源有关，市交通运输局曾就四环以外城乡接合区域交通信号灯设置和养护问题向市里打过报告，当时是建议由交管部门牵头、属地政府来实施完善。

6月13日，记者致电侯寨乡政府，工作人员表示该路为省道，他们未收到市公路事业发展中心所称“由属地政府实施”的文件。“它是省级道路，乡政府只负责乡级道路，我们也没有接到任何通知和文件”。

一出地铁奥体中心西站，路上黑乎乎

柳湖街道办：尽快协调解决路灯不亮问题

帮你打探

本报讯(记者 徐富盈 文/图)近日，市民朱先生向本报反映，郑州地铁6号线奥体中心西站、泉州路与博体路交叉口附近路灯不亮，晚上出站后一片漆黑，这样的情况已经持续了一年。“出站后黑灯瞎火的，路灯何时亮起来？”

6月11日下午，记者与中原区城市基础设施事务中心取得联系。该中心办公室主任尚振营赶到地铁奥体中心西站A口和B口，现场多方查找并联系，确认这是由中原区柳湖办事处管辖的新修路段，还没完工，也没有预留临时用电点。尚振营认为，即使有临时用电点，也不宜把电连到路灯线上，不安全也不方便，易发生安全事故。

6月12日，记者与中原区柳湖街道办事处联系。办事处工作人员介

绍，市民反映的路段由郑州路桥集团建成后提前投入使用，但是由于未能及时结清工程款项，导致该道路迟迟无法通过市政部门验收，没有接线点，无法点亮路灯。地铁6号线相关电力线路由郑州市市直部门管理，不归属柳湖街道管辖，因此出现了地铁站亮灯但周边道路未亮灯的情况。

针对道路路灯不亮的情况，柳湖街道办事处表示已多次协调郑州路桥集团，并向区政府、区域管局等相关部门呈递情况说明，请求协助解决该问题。但是，目前该道路仍处于未验收移交状态，后续道路建设事宜无法继续。

柳湖办事处表示，将继续同区政府及有关部门协调，尽快解决道路路灯不亮问题，满足辖区内居民夜间出行需求。



地铁奥体中心西站外漆黑一片

房子装好了，燃气迟迟不开通

华润燃气：力争一个月内通上气

督办成功

本报讯(记者 徐富盈)6月12日下午，市民向本报反映，永威三期瑞和苑今年1月交房，业主已经装修完毕，可是燃气一直迟迟不通。他们多方联系，迟迟未有确切回应。

6月13日上午，记者来到该小区。业主刘先生称，燃气公司一直说正在验收，但从交房至今已经6

个月了。“我们小区共有1708户，不少都已经装修好了，就等人住了。因为没有燃气，吃饭问题不好解决。希望燃气公司能加快速度，尽快解决我们的用气问题”。

中原区柳湖街道办事处工作人员介绍，瑞和苑天然气连接入户项目红线内的管网全部完成，2023年10月已验收，已具备通气条件。

红线外市政燃气管网已施工完成，燃气公司正在协调燃气监理单位签验收资料。等资料签完后即可报验收，验收完成即可通气。

华润燃气负责永威瑞和苑燃气工程进度的负责人介绍，该小区燃气延迟有多种原因，他们会加大协调督促力度，力争一个月内让该小区通上气。